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Kleine Anfrage
der Abgeordneten Annette Groth, Jan van Aken, Christine Buchholz, Inge Höger, 
Katrin Kunert und der Fraktion DIE LINKE.

Administrationskosten der Organisationen der Vereinten Nationen

Die Vereinten Nationen mit ihren Hauptorganen, Nebenorganen und ihren Un-
terorganisationen stehen ganz besonders im Interesse der Öffentlichkeit. Gerade 
weil in die Organisationen der Vereinten Nationen sowohl bezüglich der Bei-
legung internationaler Konflikte als auch der Hilfsprogramme weltweit große 
Hoffnungen gesetzt werden, wird immer wieder hinterfragt, ob die Gelder der 
einzelnen Organisationen tatsächlich größtenteils für Projekte verwendet wer-
den und damit auch Menschen in Not zugute kommen, oder vielmehr ein Groß-
teil der Finanzen in Personal-, Sach- und Mietkosten fließt.

Die Vereinten Nationen sind in dieser Hinsicht immer wieder in die Kritik geraten. 
So ist z. B. bemängelt worden, dass sowohl das Kinderhilfswerk der Vereinten 
Nationen (UNICEF), als auch die Weltgesundheitsorganisation jeweils eine Jah-
resmiete von etwa 1 Mio. US-Dollar für ihren jeweiligen Sitz in Rangun bezahlen 
sollen („Goldgräberstimmung in Rangun“, FAZ, 5. Dezember 2014) – Gelder, 
die infolge dessen für Projekte fehlten. 

Wir fragen die Bundesregierung:

1. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des UN-Entwicklungsprogramms (UNDP) in New York – in absoluten 
Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltspe-
riode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Miet-
kosten pro Jahr aufschlüsseln)?

2. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des UN-Umweltprogramms (UNEP) in Nairobi – in absoluten Zahlen und 
in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode sowie in 
den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro Jahr 
aufschlüsseln)?

3. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des UN-Kinderhilfswerks (UNICEF) in New York – in absoluten Zahlen 
und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode so-
wie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten 
pro Jahr aufschlüsseln)?

4. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des Welternährungsprogramms (WFP) in Rom – in absoluten Zahlen und 
in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode sowie in 
den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro Jahr 
aufschlüsseln)?
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 5. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des Welternährungsrats (WFC) in Rom – in absoluten Zahlen und in Re-
lation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode sowie in den 
letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro Jahr 
aufschlüsseln)?

 6. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des UN-Bevölkerungsfonds (UNFPA) in New York – in absoluten Zah-
len und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode 
sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten 
pro Jahr aufschlüsseln)?

 7. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der Konferenz für Handel und Entwicklung (UNCTAD) in Genf – in 
absoluten Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden 
Haushaltsperiode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, 
Sach- und Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?

 8. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des Hochkommissars für Flüchtlinge (UNHCR) in Genf – in absoluten 
Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushalts-
periode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und 
Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?

 9. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des Amtes für die Koordinierung humanitärer Angelegenheiten (Office 
for the Coordination of Humanitarian Affairs – OCHA) – in absoluten Zah-
len und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode 
sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkos-
ten pro Jahr aufschlüsseln)?

10. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des Hilfsprogramms für die Palästina-Flüchtlinge (UNRWA) in Gaza
– in absoluten Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden 
Haushaltsperiode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, 
Sach- und Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?

11. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der UN-Katastrophenhilfe (UNDRO) in Genf – in absoluten Zahlen und 
in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode sowie 
in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro 
Jahr aufschlüsseln)?

12. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrations-
kosten des UN-Drogenkontrollprogramms (UNODC – Büro für Drogen- 
und Verbrechensbekämpfung) in Wien – in absoluten Zahlen und in Rela-
tion zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode sowie in den 
letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro Jahr auf-
schlüsseln)?

13. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der Weltsiedlungskonferenz (HABITAT) in Nairobi – in absoluten Zah-
len und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode 
sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkos-
ten pro Jahr aufschlüsseln)?

14. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des Instituts für Ausbildung und Forschung (UNITAR) in Genf – in 
absoluten Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden 
Haushaltsperiode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, 
Sach- und Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?
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15. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der Ernährungs- und Landwirtschaftsorganisation (FAO) – in absoluten 
Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushalts-
periode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und 
Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?

16. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des Internationalen Fonds für landwirtschaftliche Entwicklung (IFAD) 
– in absoluten Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden 
Haushaltsperiode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, 
Sach- und Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?

17. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des Internationalen Währungsfonds (IWF) – in absoluten Zahlen und in 
Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode sowie in 
den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro Jahr 
aufschlüsseln)?

18. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der Organisation für Erziehung, Wissenschaft und Kultur (UNESCO)
– in absoluten Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden 
Haushaltsperiode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, 
Sach- und Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?

19. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der Organisation für industrielle Entwicklung (UNIDO) – in absoluten 
Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushalts-
periode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und 
Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?

20. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrations-
kosten der Internationalen Bank für Wiederaufbau und Entwicklung (IBRD) 
– in absoluten Zahlen und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden 
Haushaltsperiode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, 
Sach- und Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?

21. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der Internationalen Entwicklungsorganisation (IDA) – in absoluten Zah-
len und in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode 
sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkos-
ten pro Jahr aufschlüsseln)?

22. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der Internationalen Finanz-Corporation (IFC) – in absoluten Zahlen und 
in Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode sowie 
in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro 
Jahr aufschlüsseln)?

23. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der Weltgesundheitsorganisation (WHO) – in absoluten Zahlen und in 
Relation zum Gesamtbudget – in der laufenden Haushaltsperiode sowie in 
den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro Jahr 
aufschlüsseln)?

24. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des UN-Sicherheitsrates in der laufenden Haushaltsperiode sowie in den 
letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro Jahr 
aufschlüsseln)?
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25. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten des Generalsekretariats der Vereinten Nationen in der laufenden Haus-
haltsperiode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte nach Personal-, Sach- 
und Mietkosten pro Jahr aufschlüsseln)?

26. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Administrationskos-
ten der Sonderbeauftragten des Generalsekretärs der Vereinten Nationen in 
der laufenden Haushaltsperiode sowie in den letzten zehn Jahren (bitte pro 
Sonderbeauftragtem nach Personal-, Sach- und Mietkosten pro Jahr auf-
schlüsseln)?

Berlin, den 20. Februar 2015
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